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Περίληψη 

 

Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται το τελευταίο βιβλίο του καθηγητή 

Ψυχιατρικής και Αντιπροτασολογίας (Desuggestology), ∆ρ. Georgi Lozanov, το 

οποίο είναι αποκλειστικά δηµοσιευµένο στο ∆ιαδίκτυo (http://www.dr-

lozanov.dir.bg). Η συµβολή του έγκειται, κυρίως, στην ολοκληρωµένη 

παρουσίαση της µακρόχρονης διεπιστηµονικής ερευνητικής εργασίας
1
 του ιδίου 

και της ∆ρ. Evelyna Gateva, Ψυχοπαιδαγωγού, στον τοµέα της µάθησης και της 

ενεργοποίησης των “αποθεµατικών νοητικών δυνατοτήτων” (reserve mental 

abilities) µέσω της τέχνης, που είναι ελάχιστα γνωστή στη χώρα µας. Το 

συνεχώς αναδιαµορφούµενο προϊόν της έρευνάς τους είναι το εκπαιδευτικό 

σύστηµα γνωστό ως Αντιπροτασοπαιδεία (Desuggestopedia), που αποσκοπεί 

στη θεµατική εκπαίδευση και ολόπλευρη ανάπτυξη των εκπαιδευοµένων µε την 

απελευθέρωση των αποθεµατικών δυνατοτήτων της προσωπικότητάς τους. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την αρµονική βελτιστοποίηση της µάθησης, είναι 

η εφαρµογή ενός µοντέλου επικοινωνίας που λαµβάνει υπόψη τη σηµασία της 

περιφερειακής αντίληψης, των συγκινήσεων και του υποσυνειδήτου στη 

µάθηση. Η εκπαιδευτική αυτή πρόταση αξιολογήθηκε εξωτερικά από 

εµπειρογνώµονες της UNESCO
2
 και κρίθηκε πολλά υποσχόµενη στον αγώνα 

κατά του αναλφαβητισµού
3
 ενώ προτάθηκε η συνέχιση των ερευνών για την 

αξιολόγηση των µακροπρόθεσµων αποτελεσµάτων της. 

 

 

                                                 
1 Η δεκαετής σειρά ερευνών των Dr. Lozanov και Dr. Gateva συνδυάζει ποσοτικές και ποιοτικές ερευνητικές 

τεχνικές και θα µπορούσε να ενταχθεί στο παράδειγµα της έρευνας εκπαιδευτικού σχεδιασµού (design based 

research). 
2 Βλ. ‘final report -1978’ στον ιστότοπο, όπου είναι αναρτηµένο το παρόν βιβλίο: www.dr-lozanov.dir.bg 
3 Ενώ µε την τρέχουσα εκδοχή της, η µέθοδος προσφέρεται ακόµη για την εκπαίδευση στον κειµενικό 

εγγραµµατισµό (text literacy) λόγω της ποικιλίας των κειµενικών ειδών, της πολυτροπικότητας των κειµένων και 

των µορφών επικοινωνίας και σκέψης που προωθεί. 
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Στο τελευταίο αυτό βιβλίο του ο ∆ρ. Lozanov παρουσιάζει την 

Αντιπροτασοπαιδεία (Desuggestopedy) - µετεξέλιξη της Προτασοπαιδείας 

(Suggestopedy) – ως ένα καινοτόµο σύστηµα διδασκαλίας και µάθησης και 

ταυτόχρονα ως µια πρόταση ανθρώπινης αλληλεπίδρασης µεταξύ ισοτίµων 

προσώπων που δε θυµίζει σε τίποτα την παραδοσιακή σχολική τάξη, στην οποία 

αναπαράγονται οι κοινωνικές νόρµες (social suggestive norms) που καθορίζουν 

τους ρόλους και τις προσδοκίες µας. Πολλές από τις ψυχοφυσιολογικές παθήσεις, 

νευρώσεις και ψυχώσεις που βασανίζουν το σύγχρονο άνθρωπο, χαρακτηρίζονται 

ως ‘διδακτογενείς’ (didactogenic diseases) γιατί οφείλονται στις κοινωνικά 

υποβεβληµένες εικόνες που διαµόρφωσε ο καθένας µας για τον εαυτό του και τον 

κόσµο, φοιτώντας στα διάφορα περιβάλλοντα επίσηµης και άτυπης µάθησης.  

Είναι χαρακτηριστικό ότι ονοµάζει το πρόγραµµα που έχει αναπτύξει για 

τη γλωσσική/θεµατική διδασκαλία σε πολύ µικρά παιδιά ‘Προληπτική 

Προτασοπαιδεία’ (Preventive Suggestopedy), επισηµαίνοντας την ανάγκη 

ευαισθητοποίησης της εκπαιδευτικής κοινότητας όσον αφορά τις αρνητικές 

επιδράσεις του σχολείου στην ανάπτυξη της προσωπικότητας και προτείνοντας τη 

συνέργεια των επιστηµών της Ψυχοφυσιολογίας, της Ψυχοθεραπείας, της 

Επικοινωνίας, της Σηµειωτικής, αλλά και των Τεχνών µε την Παιδαγωγική και τη 

∆ιδακτική. 

Η συµβολή της προτεινόµενης διδακτικής προσέγγισης έγκειται 

πρωταρχικά στην υποβοήθηση των εκπαιδευοµένων να απελευθερώσουν και να 

αξιοποιήσουν τις ‘αποθεµατικές νοητικές τους δυνατότητες’ (reserve mental 

capacities) και να δοµήσουν τη γνώση που τους ‘προτείνεται’ (is being suggested) 

µέσω ενός πολύ προσεκτικά σχεδιασµένου προγράµµατος µε τρόπο  φυσικό, 

αυθόρµητο, γρήγορο και ευχάριστο, προσδίδοντας προσωπικό νόηµα στην κάθε 

µαθησιακή/επικοινωνιακή εµπειρία. Το  εκπαιδευτικό υλικό περιλαµβάνει 

διδακτική ύλη που ξεπερνά σε όγκο και πολυπλοκότητα την ύλη των συµβατικών 

Αναλυτικών Προγραµµάτων κατά τρεις φορές τουλάχιστον.  

Αυτή η υπέρβαση στοχεύει, αφενός, στο να αντιπροτείνει πιο ευέλικτα 

όρια στη µαθησιακή ικανότητα των εκπαιδευοµένων και, αφετέρου, στη 

διατήρηση της ακεραιότητας της γνώσης του κόσµου, η οποία, στη σχολική της 

εκδοχή κατακερµατίζεται σε ‘εύπεπτες’ δόσεις και σε αυθαίρετα σχολικά 

µαθήµατα. Τόσο από επιστηµολογικής άποψης, όσο και ως ψυχολογική θεωρία της 

µάθησης, η Αντιπροτασοπαιδεία θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µια ακραία 

εποικοδοµητική προσέγγιση. 

Περιγράφοντας την εξέλιξη της Αντιπροτασοπαιδείας ως εφαρµογή των 

αρχών της Αντιπροτασολογίας στην εκπαίδευση, ο συγγραφέας αποσαφηνίζει τους 

όρους ‘πρόταση’ (suggestion) και ‘αντιπρόταση’ (desuggestion), ως κεντρικές 

έννοιες στη θεωρία του και τους αντιδιαστέλλει από την κλινική υποβολή και την 

ύπνωση που στην Αγγλική γλώσσα είναι συνδεδεµένες µε αυτές. Εξηγεί τη 

λειτουργία της ‘επικοινωνιακής πρότασης’ (communicative suggestion) µέσα 

από την Τέχνη και ως είδος Τέχνης και την αναπόφευκτη επίδρασή της στη 

µάθηση. Προτείνει µια προσέγγιση στη διδακτική παρουσίαση της γνώσης µε τη 

λογική της ταυτόχρονης παρουσίασης του ευρύτερου συνόλου/εικόνας και των 

επιµέρους στοιχείων της/ψηφίδων (global-partial approach). Με ιατρικούς όρους 
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καθιστά σαφείς τις ψυχοφυσιολογικές καταστάσεις, στις οποίες µπορεί να βρεθούν 

οι µαθητές, και το πώς αυτές καθορίζουν τη µαθησιακή διαδικασία. Αναλύει τη 

θεωρία του περί ‘πολλαπλής προσωπικότητας’ (multi-personality) και 

επιχειρηµατολογεί υπέρ της Αντιπροτασοπαιδείας ως µιας διδακτικο-

επικοινωνιακής προσέγγισης που ‘ολοκληρώνει’ την προσωπικότητα. 

Με τη βοήθεια θεωρητικών σχηµάτων και παραδειγµάτων από την 

ψυχιατρική και εκπαιδευτική πράξη, το βιβλίο αυτό αντιδιαστέλλει την 

Αντιπροτασοπαιδεία από τις γνωστότερες διδακτικές µεθόδους σε τρεις, κυρίως, 

άξονες:  

 

1. Στη βάση της ψυχολογικής τους θεµελίωσης   

Παρά τις εξελίξεις στη διεπιστηµονική µελέτη των φαινοµένων της νόησης 

και της µάθησης, η σύγχρονη διδακτική πρακτική αγνοεί τα πορίσµατα της 

Γνωστικής Νευροψυχολογίας. Αντίθετα, η Αντιπροτασοπαιδεία παρουσιάζεται 

σαν µια ψυχοθεραπευτική και ‘ψυχοϋγιεινή’ (psychohygienic) προσέγγιση στο 

εκπαιδευτικό γεγονός που χρησιµοποιεί τρόπους συνάντησης των εκπαιδευοµένων 

µε τη γνώση, οι οποίοι είναι συµβατοί µε τις ψυχοφυσιολογικές λειτουργίες, όπως 

για παράδειγµα η σύνδεση της µαθησιακής εµπειρίας µε δυνατές εντυπώσεις, η 

κλασική  µουσική, τα ευχάριστα και ενσωµατωµένα στο επικοινωνιακό γεγονός 

περιφερειακά ερεθίσµατα, η εναρµόνιση ψυχοκινητικής και νοητικής 

δραστηριότητας, η γνωστική σύγκρουση, η πολυαισθητηριακή αντίληψη και η 

αξιοποίηση της παθητικής γνώσης και της υποσυνείδητης επικοινωνίας. 

2. Ως προς τον τρόπο ολοκλήρωσης της γνώσης 

Γλωσσικές γνώσεις και δεξιότητες αποκτώνται ενώ η γλώσσα δεν 

αποµονώνεται από το επικοινωνιακό της περιβάλλον, µέσα από πολυτροπικά 

‘κείµενα’ (µε την ευρύτερη έννοια) διαφορετικών ειδών και µε έννοιες και δοµές 

από πολλούς επιστηµονικούς κλάδους, αλλά και της Τέχνης, την οποία οι µαθητές 

βιώνουν τόσο ως προϊόν, αντιπαρατιθέµενοι µε καλλιτεχνικά έργα, όσο και ως 

διαδικασία, δηµιουργώντας οι ίδιοι.  

3. Ως επικοινωνιακά σχήµατα 
Αναγνωρίζεται η σπουδαιότητα της άρρητης και υπόρρητης επικοινωνίας 

στη διδασκαλία και τη µάθηση. Οι παράγοντες του ‘παραπρογράµµατος’ 

(Μαυρογιώργος Γ., 1996)   δεν είναι εντελώς ανεξέλεγκτοι, καθώς η στάση του 

εκπαιδευτικού, το εκπαιδευτικό υλικό, ο σχολικός χωροχρόνος και πολλοί άλλοι 

θεσµικοί εκπαιδευτικοί παράγοντες µπορούν να τροποποιηθούν ώστε να 

ελαχιστοποιηθεί η αρνητική τους επίδραση στη µάθηση. Και πάλι, η Τέχνη, και 

ιδιαίτερα στην κλασική της εκδοχή, διατηρώντας τις ‘χρυσές αναλογίες’ (‘golden 

proportions’) αποτελεί παράδειγµα αποτελεσµατικής, αρµονικής, διακριτικής και 

‘φιλικής προς τη µάθηση’ επικοινωνίας.     

Ιδιαίτερη έµφαση προσδίδει ο ∆ρ. Lozanov στις αποθεµατικές 

δυνατότητες του ανθρώπου και στη δυνατότητα της εκπαίδευσης να τις 

ενεργοποιήσει.  Αναφέρονται µελέτες περιπτώσεων και αναλύονται τα 

αποτελέσµατα των δεκαετών πειραµάτων του στα σχολεία της Σόφια τόσο ανά 

τοµέα σχολικής επίδοσης (γραφή, ανάγνωση, µαθηµατικά, ξένη γλώσσα, ιστορία 

και άλλα αφηγηµατικά µαθήµατα) όσο και από την άποψη της σταθεροποίησης και 
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ανάπτυξης της προσωπικότητας. Συγκεκριµένα, στο τέταρτο κεφάλαιο, ο 

συγγραφέας επιµένει ότι δε µπορεί κανείς να κάνει λόγο περί ‘Προτασοπαιδείας’ 

εκτός και αν κατά την εφαρµογή της παρατηρούνται φαινόµενα απελευθέρωσης 

του ‘συνδρόµου των αποθεµατικών ικανοτήτων’ (reserve complex), που 

αποτελείται από όλα τα φαινόµενα που έχει ο ίδιος και οι συνεργάτες του 

καταγράψει ως τώρα, δηλαδή αυξηµένες ικανότητες στους εξής τοµείς: 

i) Στον τοµέα της µνήµης έχει σηµειωθεί δυνατότητα αυθόρµητης 

ανάκλησης του µεγαλύτερου µέρους των πληροφοριών από τη µακρόχρονη µνήµη 

έως και ένα χρόνο µετά το τέλος της διδασκαλίας (‘υπερµνησία/hypermnesia’) 

ii) Στον τοµέα της γενικότερης νοητικής δραστηριότητας έχει 

παρατηρηθεί βελτίωση της επίδοσης τουλάχιστον κατά 300%, η οποία δεν 

οφείλεται στην αποµνηµόνευση, αλλά στην ενεργοποίηση της φαντασίας, της 

διαίσθησης, της ενόρασης, της δηµιουργικής σκέψης που προωθούν  τη γλωσσική, 

µουσική και µαθηµατική ικανότητα καθώς και την ικανότητα µεταβίβασης της 

µάθησης (‘υπερδηµιουργικότητα/hypercreativity’) 

iii) Στο σύνολο της προσωπικότητάς τους οι εκπαιδευόµενοι δηλώνουν 

ότι βιώνουν αύξηση της αυτοπεποίθησής τους, της ενεργητικότητάς τους, της 

ευχαρίστησης που αντλούν από την ενασχόληση µε ακαδηµαϊκές δραστηριότητες 

και την απόλυτη απουσία αισθηµάτων κούρασης, ανίας, φόβου, άγχους, ή άλλων 

συµπτωµάτων διδακτογενών παθήσεων.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι πρόκειται για µια θεωρία  που θα µπορούσε να 

έχει εµπνεύσει γνωστούς ψυχολόγους-φιλοσόφους του δυτικού κόσµου, όπως ο 

Howard Gardner, στη διατύπωση της θεωρίας  περί ‘πολλαπλών τύπων ευφυΐας’ 

(Gardner, H. 1983), αλλά και για µια παρεξηγηµένη ιδέα, λόγω της 

υπεραπλούστευσης που υπέστη όταν στη δεκαετία του ’80 η φήµη της ταξίδεψε 

στις Ηνωµένες Πολιτείες και δηµιούργησε µια ‘παρωδία’ της Προτασοπαιδεία, 

γνωστής ως ‘υπερµάθηση’ (superlearning).  

Σε κάθε περίπτωση, αποτελεί µια αξιόλογη πρόταση, της οποίας οι 

δυνατότητες και τα όρια οφείλουν να διερευνηθούν µε τη συµβολή διαφορετικών 

επιστηµονικών κλάδων, όπως οι νευροεπιστήµες, σε διαφορετικές εκπαιδευτικές 

βαθµίδες και σε διαφορετικά πολιτισµικά και κοινωνικά περιβάλλοντα. 

Τέλος, σύµφωνα µε τον ίδιο «η  επιταχυνόµενη ανάπτυξη των ανθρώπινων 

αποθεµατικών δυνατοτήτων αποκτά ιδιαίτερη σηµασία στην εποχή µας εξαιτίας της 

συνεχούς αύξησης του όγκου των πληροφοριών και της αυτοµατοποίησης της 

επικοινωνίας. Αυτή η ανάπτυξη δεν πρέπει να επιταχυνθεί απλώς, αλλά και να 

καταστεί αρµονική έτσι ώστε να επιτευχθεί µια ‘ανθρώπινη ισορροπία’ στο σύγχρονο 

τεχνοκρατικό πολιτισµό» (Lozanov, 1978a:1). 
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